

## 漁農自然護理署環保報告 2006

### 本署簡介

漁農自然護理署負責向市民提供與漁農業、自然存護、動植物及漁業監管有關的服務，這些工作分爲三個綱領範圍，各綱領範圍的宗旨現簡述如下：

i) 漁農事宜及新鮮副食品批發市場

- ◆ 促進漁農產品的生產及提高漁農業生產力。

ii) 郊野公園及海岸公園和自然護理

- ◆ 護理動植物及自然生境；指定及管理郊野公園、特別地區、海岸公園及海岸保護區；以及規管在本港進行的瀕危動植物物種國際貿易。

iii) 動植物及漁業規管和技术服務

- ◆ 透過執行有關法例來監管動物的福利和控制動植物的病害；保障公眾衛生；保護及規管漁業；以及提供技術支援服務。

本署負責管理和營運下列設施：香港濕地公園、瀕危物種資源中心、獅子會自然教育中心、漁業教育中心、大龍實驗農場、大龍獸醫化驗所、23 個郊野公園、4 個海岸公園、1 個海岸保護區、4 個動物管理中心及 3 個副食品批發市場。

截至二〇〇六年三月，本署共有 1 883 名員工，分別派駐位於長沙灣政府合署的總部和全港 50 多個外設辦事處工作。本署在二〇〇六至〇七年度的編制上限爲 3.937 億元。

### 本署的承諾

本署致力確保本港市民得以享用既安全而又優質，供應穩定兼充裕的新鮮副食品，以及管理完善，可留傳後世的自然環境。

## 環保政策

本署採取下列政策去達致環保目標：

- i) 提倡以可持續和注重環保的方法生產新鮮副食品；以及
- ii) 護理和改善香港的自然環境。

## 環保目標

本署推行環保政策的目標如下：

- i) 發展及推動注重環保的漁農業生產科技；
- ii) 透過物色、劃定及管理郊野公園、海岸公園、特別地區及海岸保護區，護理和管理自然環境；
- iii) 透過執法存護香港的動植物及其天然生境，並就發展建議和規劃研究提供有關自然護理的意見；
- iv) 透過管制瀕危物種的國際貿易，存護瀕危物種；
- v) 在執行日常職務時，嚴格遵守環保法例，並採用注重環保的工作方式；以及
- vi) 定期檢討是否已善用資源，並設法改善，務求減少本署在執行職務時對環境的影響。

## 在環保方面的工作表現

本署進行多項計劃，倡導漁農業以注重環保和可持續的方法，使用本港的天然資源。二〇〇六年的主要計劃開列如下：

- ◆ 繼續推行“信譽蔬菜農場計劃”，提倡優良的耕種方法，並推廣如何正確使用除害劑。二〇〇六年，香港共有180個信譽農場，佔耕地面積約69公頃。

- ◆ 為推廣本地有機農業，有機耕作支援服務為72個本地有機農場提供技術支援，覆蓋的耕地面積約34公頃。
- ◆ 漁業可持續發展委員會於二〇〇六年十二月成立，旨在為香港漁業的可持續發展制訂長遠目標及方向，以及存護香港水域的漁業資源。
- ◆ 政府於二〇〇六年將漁業發展貸款基金的資本額由1億元增至2.9億元，以促進漁業的可持續發展，其中2.5億元用作協助漁民轉而從事可持續發展漁業或相關業務，另外4,000萬元用作協助他們發展可持續的水產養殖業。
- ◆ 本署對破壞性捕魚作業(包括使用炸藥、有毒物質、電力、挖採器具及抽吸器具捕魚)保持警覺，並嚴加執法。年內共執行1 376次巡邏，以打擊破壞性捕魚活動。
- ◆ 本署繼續提倡改善魚類生境和增加漁業資源，方法是敷設人工魚礁。二〇〇六年內敷設的人工魚礁共有1 318立方米。
- ◆ 在香港仔漁業辦事處設立漁業教育中心，以教導市民明白漁業存護的需要和重要性。年內，中心接待的訪客超過4 000名。
- ◆ 向養魚戶推介環保養殖方法，例如以粒料魚糧取代雜魚。二〇〇六年本港有海魚養殖場1 079個，採用這種方法的約有360個。
- ◆ 在滘西魚類養殖區試用特別設計的人工魚礁作為生物過濾設施，結果令養殖區內的魚群品種更為豐富，有助清除有機廢物和改善區內的海床環境。本署已確認深灣及蘆荻灣魚類養殖區為進一步敷設生物過濾器的合適地點。

本署推行多項措施，以存護生物多樣性和保護天然生境。此外，本署亦劃定和管理郊野公園、特別地區、海岸公園和海岸保護區，以護理和改善本港的自然環境。本署在二〇〇六年度進行了下列工作：

- ◆ 在多個郊野公園種植903 000棵樹苗，以修復被山火焚毀及因水土流失而受到破壞的林木。在外來品種的植林區種植本地品種樹苗，使植林區的品種更多樣化，以及增加其生態價值。
- ◆ 致力提高郊野公園動植物的多樣性，特別設立生態改善區，以吸引各式各樣的野生生物，例如，建造人工濕地來吸引水生野生生物。此外，又嘗試在人工濕地繁殖稀有品種的魚類，成效令人鼓舞。這些區域設有解說牌及展示圖，提供有關野生生物及植物的基本資料。
- ◆ 處理共158項環境影響評估申請及發展研究計劃。
- ◆ 在米埔內后海灣拉姆薩爾公約濕地推行護理及管理計劃。
- ◆ 繼續清除內后海灣一帶的外來紅樹品種。
- ◆ 進行全港性的生態調查，為本港設立一個全面的生態資料庫。現已在香港生物多樣性網頁 ([www.hkbiodiversity.net](http://www.hkbiodiversity.net))設立互聯網數據庫，記錄了超過1 000種動物在生物及生態方面的基本資料，供市民瀏覽。
- ◆ 刊印多種有關本港生物多樣性的圖鑑和通訊。
- ◆ 在城門郊野公園設立蝴蝶園，以吸引目標品種作自然存護之用，並且吸引其他常見品種供市民觀賞。
- ◆ 繼續開放瀕危物種資源中心，讓市民可以更深入認識保護瀕危物種的重要性。年內，參觀人數超過7 300人。

- ◆ 舉辦多個有關保護瀕危物種的教育和宣傳活動，包括研討會／講座、展覽，以及廣播劇創作比賽。
- ◆ 繼續採取執法行動，遏止瀕危物種非法貿易。就非法進口、出口及管有瀕危物種事項提出163宗檢控。
- ◆ 香港濕地公園於二〇〇六年五月二十日落成啓用，開放予市民參觀。截至二〇〇六年十二月底，到濕地公園參觀的遊客約共90萬名。
- ◆ 就濕地保育舉辦多項學校及公眾教育活動。年內，本署在濕地公園舉辦了約3200項教育活動，參與的學生及市民人數約共97000名。
- ◆ 繼續推行“濕地公園義工計劃”，鼓勵市民直接參與濕地保育工作。共有逾2300名市民登記為義工，參與各項濕地保育工作。
- ◆ 年內，濕地公園共錄得約161種雀鳥、31種蜻蜓、87種蝴蝶、5種兩棲動物、4種爬蟲類動物及其他野生生物。錄得的物種數目眾多，證明濕地公園在生態緩解方面的作用十分有效。

為遵守環保法例和減少本署在執行職務時對環境的影響，我們採取多項措施，確保本署工作符合環保原則：

- ◆ 使用以人手操控的分區開關掣，以便在適當時候關閉有陽光照射，而且空氣流通的地方的部分照明及機動通風系統。
- ◆ 調節散熱系統的凝結水溫、減少冷氣泵／冷氣機的數目，以及在不影響正常運作的前提下，盡量縮短空調設備的運作時間。
- ◆ 關掉／拆除多餘的照明設備、以低瓦數及節能的電燈代替燈泡，以及根據實際的運作需要，調校某些區域的照明時間。
- ◆ 將有中央空調的地方分隔成多個區域。縮短轄下大型工作場地(如大龍獸醫化驗所)非必要區域(如公用地方及辦公室等)的空調時間。

- ◆ 透過分享會等培訓活動，提高客戶及職員對環保管理事宜的認識，並鼓勵他們積極參與，以便在日常工作中加強實踐環保措施。

## 本署的環保內務管理系統

本署在一九九四年設立環保管理系統，由一名環保經理統籌署內的環保內務管理工作。本署五個職能分署的代表和環保經理都是環保管理委員會的委員，該委員會由一名首長級人員出任主席，職責包括督導辦公室環保措施的發展、推行和監察有關工作，以及提高員工的環保意識。

為協助環保經理在日常工作中監察和推行議定的環保政策和措施，本署亦委任了一批助理環保經理(大多為外設辦事處的主管)監察其轄下辦公地點在環保內務管理方面的表現，並且每月匯報一次。

為進一步改良管理系統和尋找機會改善，以達致有關的環保目標，本署自二〇〇〇年起成立了多支環保審核隊，審核隊由環保管理委員會委員領導，負責審核各個辦公地點所推行的環保工作。主管審核隊的環境管理委員會委員，會在委員會定期會議上匯報各隊伍的審核結果。

## 推動環保文化

我們會致力在工作間推動環保文化，並會在本署的內聯網上載環保小提示及有關資訊，供員工瀏覽。此外，本署亦鼓勵員工參加有關環保管理及環境保育的訓練和工作坊。

本署轄下的辦公室已奉行減用、再用和回收再用的原則，務求善用資源，減少製造廢物和污染。有關例子如下：

- i) 節約用紙
  - ◆ 使用紙張的兩面。
  - ◆ 盡量減少影印。
  - ◆ 總部的打印機如已接駁至網絡，均已預設雙面打印。

- ◆ 棄用傳真的封面頁。
- ◆ 使用電子郵件及電子複本發送文件予同事及部門以外的人士。
- ◆ 必須使用硬複本時，減少分發／傳閱通告的份數。
- ◆ 減少使用信封，並將信封重複使用。

ii) 節約能源

- ◆ 定期檢查車輛，確保車輛性能良好，以節省燃油。
- ◆ 鼓勵員工外出進行職務訪問及實地考察時，共用運輸組的車輛，以控制耗油量。
- ◆ 盡量使用公共交通工具。
- ◆ 員工離開辦公室時，關掉室內的電器。
- ◆ 個別照明區以獨立的開關擊操控。
- ◆ 在適當情況下減低辦公室的照明度。
- ◆ 縮短提供中央照明的時數。
- ◆ 放下百葉簾，以免窗外陽光照射，並盡量保持門窗緊閉。
- ◆ 有空調的辦公室在夏季月份一律保持室溫在攝氏 25.5 度。
- ◆ 使用以人手操控的分區開關擊，以便在適當時候關閉副食品批發市場內有陽光照射，而且空氣流通的地方的部分照明及機動通風系統。

iii) 盡量減少製造廢物及把廢物回收再用

- ◆ 使用可更換筆芯的原子筆。
- ◆ 把用過的紙張和廢紙分開收集。
- ◆ 鼓勵員工使用自己的水杯而不用紙杯。
- ◆ 盡量減少使用塗改液等不環保的產品。
- ◆ 重複使用暫用檔案套。
- ◆ 主動通知其他部門／政策局有關本署所需的報告、通訊、通告、刊物等印刷本的最少份數，並盡可能索取電子版。
- ◆ 自二〇〇二年起，在辦公室設置廢物回收箱，鼓勵員工把廢物(紙張、膠樽、鋁罐、光碟及文具)分類，以便回收。

在二〇〇三年，政府以二〇〇二年的數字為基數，把及後四年所有政策局及部門須節省的能源和紙張用量，分別定為每年平均減省 1.5%及 2.5%。直至二〇〇五年為止，本署一直都能達到節省的目標。隨着香港濕地公園在二〇〇六年年中全面開放，加上本署年內展開多項特別任務和緊急行動，令耗電量和用紙量增加，以致本署在節省能源和紙張方面的努力未能充分反映。然而，本署在來年會繼續努力，以確保我們的資源用得其所。

為了讓員工有健康的工作環境，以及響應政府的無煙工作間政策，本署所有工作間(包括辦公地點及非辦公地點)由一九九六年四月一日起已全面禁煙。

### 未來路向

為進一步提升環保效益，本署會繼續研究在辦公地點實施更多節約資源的措施。來年我們會請顧問對高耗電量的場地進行能源核查；可能的話，也會研究在外設辦事處安裝太陽能光伏板的可行性。

由於三個批發市場年內的耗電量佔本署總耗電量一半以上，我們會繼續研究在市場內實施各種可行的節能措施。其中一個重點，是研究可否提升發動機的效率，因為電動機是推動市場內各種機動系統(如暖通空調系統、水泵系統、污水處理設備系統等)的主要設備。我們預期在這方面可節省大量用電。

此外，為了令同事更加關注資源效益，本署會推出一項表揚計劃，表揚在工作間節約資源和減少廢物方面有傑出成就、能樹立典範和推動同事培養良好習慣的員工。

### 意見及建議

如對進一步改善本署的環保效益有任何意見及建議，歡迎透過下列渠道提出：

郵寄： 九龍  
長沙灣道 303 號  
長沙灣政府合署 5 樓

傳真： 2311 3731

電話： 2708 8885  
(24 小時的交換式話音回應系統)

電郵： [mailbox@afcd.gov.hk](mailto:mailbox@afcd.gov.hk)